

# 黄海恩：致富路上好帮手

□本报记者 胡耀华 文/图

“水井怎么样，里面的水够用吧？有啥困难只管说，一起想办法。”10月24日，在鲁山县梁庄镇连沟村一家果园内，驻村书记黄海恩对果园主人赵得胜说。

曾经的连沟村，除了庄稼地就是乱石坡，如今重建了村室、铺设了道路、创建了文化广场和休闲游园，特别是发展村集体经济让村里有了收入，一些村民不出家门就能挣钱。

## 改善村内环境

连沟村位于鲁山县城北约3公里处。2017年1月，平顶山神马工程塑料有限责任公司副科级组织员、高级政工师黄海恩被选派到连沟村任驻村第一书记。

说是驻村，村里连个像样的村室也没有，村内道路晴天一身土，雨天一脚泥，全村370户，贫困户占210户。

2018年，随着“百企帮百村”行动计划实施，黄海恩所在单位与连沟村结成了帮扶对子，这让黄海恩感到肩上的担子很重。

为改善村内环境，黄海恩依托单位支持，先是筹资110余万元重新建设了村室，配备了文体器材及办公用品，之后又争取资金修了村内道路，创建了文化大舞台，购置了垃圾桶，安排了卫生管理员，修建了休闲游园，使村内环境焕然一新。

## 打造集体产业

人居环境改善了，经济发展是大事。为提高村民收入，黄海恩多次深入田间地头和村民家中，了解村情民意，并结合当地



驻村书记黄海恩(中)与村党支部书记高红伟(左)在查看村民果园情况

实际与村内党员干部商议打造村集体产业。就这样，2018年，在黄海恩和村两委努力下，“生猪千头线”项目建设成功。

“该项目全由政府投资，建成后对外租赁，租赁者每年向村内缴纳5万元租金，作为村集体经济收入。”黄海恩说。

“生猪千头线”项目位于连沟村西北部一处荒山上。“真的非常感谢，让我们也跟着有钱挣。”望着厂房内的200多头生猪，养殖户郭宝恒高兴地说。

为进一步打造村集体产业，建好“生猪千头线”项目后，黄海恩再次争取扶贫资金，在村内建设了扶贫车间。

“这两年我们村里变化很大，所以我决定返乡创业。”在该扶贫车间内，36岁的崔海林笑着说。崔海林此前在深圳打工8年，听说村里有车间对外出租，便回来加工塑料产品，并注册了公司，自己赚钱的同时也解决了村里闲散劳动力就业。

“在这里干活很好，离家近，每月都有

2000元左右的收入。”正在加工车间忙着干活的连沟村村民马彩娜和蒋艳萍说，她们原来都是村里的贫困户，现在全脱了贫。令人高兴的是，在家门口也能上班挣钱。

## 村民幸福指数提升

连沟村村部西北边是一片上千亩的荒山。2015年，村民赵得胜承包这片荒山搞果园，准备建设家庭农场，结果因缺水无法浇灌，树苗早死很多。黄海恩得知情况后便帮助跑项目、筹资金，最终给赵得胜果园打了两眼200多米深的机井，还为其安装了无塔供水设施，铺修了通往果园的道路。

“俺这果园黄书记没少操心，真是太感谢了。”赵得胜说，自从有了灌溉设备，果树长势特别好，今年就有了收益，这也更加坚定了他发家致富的信心。

连沟村土地贫瘠，为带动村民致富，黄海恩号召村民积极发展薄皮核桃种植，并引进优良品种，免费发给群众。

“现在全村已种核桃树2800余亩，吸纳20余户贫困人口就近就业。”黄海恩说，他们还以实施到户增收为推动，通过养羊、养牛、养猪等，大力发展绿色养殖。

“这两年俺家也有了很大变化。”村民高老虎说，他因肢体残疾，被定为贫困户。黄海恩利用政策上的扶助，为其修缮了房屋，还为他申请了4000元到户增收款让他养牛，使其成功脱贫。“他工作勤奋，做事用心，为俺村脱贫工作没少出力。”连沟村党支部书记高红伟说，近两年来，连沟村先后被授予“产业发展红旗村”“脱贫攻坚先进单位”“人居环境先进村”等荣誉称号，村民们的幸福指数明显得到了提升。

# 赵平辉：把贫困户当自家人

□本报记者 杨元琪 文/图

“大哥，你没事要多活动活动，对康复很有帮助，你可不能再出现意外了。”“放心吧，老弟，我听你的，你这跑前跑后真是没少帮忙。”10月22日下午，在鲁山县团城乡鸡家村70岁的五保户樊松山家中，鲁山县委党校教师赵平辉帮他打扫卫生后，又把他搀扶出屋门，在村间小道上散步。

3年多来，赵平辉把帮扶的贫困户当成自家人，竭尽所能为他们服务。

## 深山扶贫

赵平辉今年55岁，出生于鲁山县尧山镇。“小时候家里很穷，经常吃了上顿没下顿，所以我知道贫困户的疾苦。”1985年，赵平辉考上了平顶山师专，一家人却为学费犯难。靠着政府支持和社会救助，赵平辉上完大学，是教育扶贫的直接受益者。参加工作30多年来，赵平辉一直关心、关注、关爱、资助贫困学生，曾担任乡扶贫办主任，现为鲁山县基层扶贫理论宣讲团成员。

从2017年开始，赵平辉结对帮扶4个贫困户，在帮扶工作中，他紧盯“两不愁三保障”的贫困户脱贫标准，精准帮扶。团城乡处于深山区，距离县城40多公里，赵平辉下乡扶贫一跑就是一天，他年过八旬的父母身体不好，全靠妻子在家照顾。

2018年6月，赵平辉受市社科联委托，送科学理论下基层，前往赵村乡桑盘村、团城乡鸡家村，做党建引领扶贫专题讲座，为脱贫攻坚助力。同年11月，他受团城乡党委邀请，为团城乡干部讲授《只要干群一条心，团城黄土变成金》专题脱贫讲



赵平辉(左)搀扶樊松山出门散步

座。去年4月，赵平辉总结帮扶经验，写出《扶真贫、真扶贫、出真招、见真效》理论文章在《求索》杂志上发表。

## 真抓实干

“去年俺家盖新房，赵老师给俺家帮了大忙。临时住房漏水，他二话不说，找来塑料布，覆盖整个屋顶，使俺顺利度过雨季。”贫困户李玉夫今年48岁，妻子连英患有慢性病，干不成重活儿，只能在家做点家务。李玉夫文化水平低，只能干些体力活儿补贴家用。“俺家新房盖起来了，

以后再也不会外面下大雨，里面下小雨了。”连英哲说，两年前他们还住在有50多年房龄的瓦房里，赵平辉帮他们申请到了危房改造资金，还协调帮扶单位、当地政府资金倾斜。在鲁山县委党校、团城乡政府、村两委、驻村工作队的共同努力下，李玉夫家今年盖起了新房。

“前两年俺闺女考上了大学，一家人又高兴又发愁，就在这时候，赵老师帮忙申请了助学贷款。”李玉夫说，大女儿在吉林大学读大四，赵平辉自掏腰包为其解决交通费。大女儿说，参加工作挣到第一份

工资后，一定要给赵叔叔送个小礼物。目前，在赵平辉协调下，李玉夫上初中的二女儿和上小学的儿子也都享受到了教育扶贫政策。妻子连英哲在村里有公益岗位，每个月有300元收入。

“你看俺现在恢复得不错吧，多亏平辉给俺招呼着住上了医院，还跑前跑后照顾俺。”66岁的五保户刘春青5月5日突发脑梗，当时疫情形势虽有所好转，但防控仍然较严，医院医疗资源相对紧张，赵平辉二话不说，放弃假期休息时间，帮助刘春青顺利进入鲁山县中医院接受治疗，目前恢复得不错。五一长假期间，樊松山再次突发脑梗，被送入鲁山县人民医院接受治疗。整个假期，赵平辉往返于两个医院之间，像对待自己的亲人一样照顾两名五保老人。

在村里转了一大圈，赵平辉回到了村部旁边的异地搬迁安置社区。68岁的残疾贫困户钱大锁在楼下晒太阳。“大哥，这身体咋样，你腿脚不方便，离家尽量不要太远。”“不碍事，你给俺娃子找的工作不错，一个月能挣1000多元钱，加上公益岗的300元钱，快2000元了。”钱大锁有肢体残疾，而且严重晕车，一直未能到县城相关部门进行伤残鉴定。赵平辉知道这个情况后，协调县残联、医院工作人员上门为钱大锁做残疾医学鉴定，鉴定结果为肢体重度残疾二级，每年可享受残疾补助1440元。钱大锁的儿子钱大孩为了照顾父亲无法出远门，赵平辉牵线帮他在家门口找到挣钱的活儿。

“既然干就要实打实地干，看到贫困户的生活有了起色，我很欣慰。”赵平辉说，今后他将发挥特长，在对口帮扶贫困户的同时总结经验，带领大家致富奔小康。